

MADRID

El optimismo de Dato

A la puerta del señor Dato debe haber llamado muchas veces la diosa Fortuna. Basta para afirmar así la observación de que es un político constantemente optimista. Al que le han salido bien todas las cosas, ó al que, aun teniendo alguna vez visperas y antevísperas de sucesos desgraciados, no ha conocido los días de los sucesos adversos, es natural que espere siga luciendo brillante y majestuosa su buena estrella, y que las dificultades y los conflictos que ensombrecen y amargan la vida de la situación desaparezcan y se resuelvan tan naturalmente como desaparecen de las cumbres de las montañas las nieves cuando soplan los vientos suaves y apaciguadores de la primavera. Las impresiones gubernativas de hoy son claramente optimistas. No hay gravedad en los conflictos de Zaragoza. Se ha dado un paso en firme con la resolución de una importante huelga para el restablecimiento de la normalidad en Barcelona. Tiende todo en España á la pacificación y al sosiego, y lo único que falta es conocer la lista de los candidatos del Gobierno para prorumpir en ovaciones y vítores estruendosos.

Ojalá resulten, no ciertas, sino colmadas, las esperanzas ministeriales. Ojalá solo haya auroras en sus cielos y flores en sus caminos; pero tememos que no suceda así. No puede haber paz donde se halla moralmente espasada la justicia, y aquí ha ya tiempo que arrastra grillos y cadenas. Y no puede haber contentamiento interior donde la vida resulta una inmensa pesadumbre, y aquí ha tomado los caracteres de una carga abrumadora. Pues bien: mientras el Gobierno no resuelva ó siquiera mitigue grandemente esos dos problemas: el de la Justicia y el de las subsistencias, el Gobierno, todo Gobierno y el país entero estarán sobre un volcán. No fie ni confie el señor Dato. Las circunstancias son tales, que permiten asegurar, recordando una frase de Saavedra Fajardo, que el día que menos lo espere alargará la mano creyendo encontrar las hojas de un lirio y hallará una serpiente.

THADERIN.

Fuente Obejuna

SOLEMNE NOVENA
A S. FRANCISCO DE ASIS

El domingo 10 del actual terminó con la solemnidad de todos los años, la novena que los RR. PP. franciscanos celebran en su convento al glorioso San Francisco de Asis.

Durante dicha novena, á la que asistió gran concurrencia de fieles, subieron á la sagrada cátedra los padres Benjamín y Perfecto, los que con sus elocuentes sermones explicaron con párrafos llenos de inspiración, los dones del Espíritu Santo aplicados á la vida ejemplarísima y digna de imitación del Serafín llagado, glorioso

108

FOLLETIN DEL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Amaya los Vascos en el siglo VIII

—POR—

Navarro Villoslada

vascos estamos ya más domados que mis zahones, que se están cayendo á pedazos de puro viejos?

—Toma un vaso de vino y sosiégate—dijo Miguel, escanciándole del de la Ribera.

Saturnino se lo bebió de un trago y sin ceremonia.

Entretanto decían los circunstantes

—Pero esos godos se mudan de rey como de camisa.

—Y los degüellan para mudarlos.

—Malo debe de ser el oficio de rey entre los godos.

—Pues falta nos hace un rey á los vascos—dijo el Disgustado, limpiándose los labios con la manga del sayo.

Miguel, que no había tomado parte

CULTOS

Santo de Mañana.—Sta. Teresa de Jesús. Jubileo Circular.—Mañana en Santa Ana por D. Rafael Barrios.

San Cayetano.—Mañana á las cinco de la tarde último día de novena á Santa Teresa de Jesús, con manifiesto cánticos y sermón, por un P. Carmelita.

Mañana, festividad de la Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, á las nueve y media, tercia cantada, y terminada ésta, misa solemne á gran orgueta con panegírico por un padre de la Comunidad.

Terminados los cultos de este día, se hará como en años anteriores la procesión con la imagen de la santa.

Los cultos de mañana por la mañana, á intención de doña María Crestar, camarera de la Santa, y por la tarde, á intención de la excelentísima señora doña, Enriqueta Zapata, condesa de Cañete de las Torres, por su difunto hijo don Juan Luis Velasco Zapata.

Sta. Ana.—Mañana fiesta de la mística doctora Santa Teresa de Jesús, habrá solemne función religiosa á las diez de la mañana, en la que cantará las glorias de la bendita santa el señor don Mariano Ruiz Calero, profesor del Seminario.

Jesús Crucificado.—Mañana, á las seis de la tarde [séptimo día en esta iglesia de Hermandades de ancianos desamparados, de solemne novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con exposición, rosario, ejercicio de la novena y sermón que predicará todos los días el R. P. José Martel, misionero hijo del I. C. de María, de esta residencia.

San Agustín.—Todos los días el mes del Rosario á las seis de la tarde con manifiesto y cánticos. Los domingos sermón por los padres de la comunidad. Los cultos de mañana los costean los marqueses de la Mota de Trejo

Este diario se publica con censura eclesiástica

fundador de las tres preclaras Ordenes: la de los Frailes menores, la de los Terciarios llamada de Penitencia, que tan óptimos frutos de virtud y santidad, han producido en el Jardín Seráfico.

El gran Napoleón dijo á este propósito: «Que San Francisco de Asis había obtenido más victorias con su cordón que él con su espada», y Su Santidad León XIII hablando de la tercera orden, afirma: «Que ésta sería la regeneradora de la humanidad».

Ya para terminar solo me resta felicitar á los RR. PP. franciscanos, al coro filarmónico compuesto de bellas señoritas de la Juventud Antoniana que tan admirablemente interpretaron los cánticos en honor del santo y á todas las personas piadosas que han contribuido al mayor esplendor de estos cultos.

CLASES NOCTURNAS DE ADULTOS

Desde el lunes 18 del actual (Dios mediante) y bajo la dirección del Reverendo Padre Perfecto, director en esta villa de la Juventud Católica Antoniana y explicadas por algunos jóvenes de la junta directiva, se abrirán clases nocturnas gratuitas á donde podrán asistir jóvenes desde los 14 á los 25 años.

Este acuerdo es una feliz idea nacida de los bondadosos corazones de los RR. PP. Franciscanos y de la juventud, idea digna de aplauso, pues es una meritoria obra de misericordia enseñar al que no sabe. Nuestro aplauso más sincero á dichos iniciadores.—*Santot Arevir.*

en este último diálogo, contestó á Saturnino, sonriéndose;

—¿Para qué? ¿Para degollarlo?

—Señor, para exterminar á nuestros enemigos; para arrojarlos de las tierras que nos han usurpado; para no dejarlos en paz un solo día. ¿Qué nos hacemos aquí, mano sobre mano, secándonos como cecina al aire de la lumbre? Señor, ¿sabéis las noticias que corren por Iruña?

—Estoy aguardando á que me las cuente uno á quien sin más objeto le mandado allí esta mañana, y que no da muestras de haber vuelto muy enterado.

—Señor, como no me habéis llamado aparte á que os diga...

—¡Aparte yo! Habla, hombre, si es por eso; desembucha todo lo que traigas; que acá todos somos amigos, y para ellos, Miguel de Goñi no tiene en la bodega vino que no caten, ni en el magín secreto de que no participen. Pero te advierto, Saturnino, que las noticias las quiero de buena fuente, y no como esa de la paz, que has recogido del charco.

—Buena ó mala, entre los godo-

EXIJA ESTA MARCA en sus calzados



Ahorrarán dinero y calzarán elegantemente

Las comunicaciones y Córdoba

El material de telégrafos

Decíamos ayer que el servicio telegráfico de Córdoba tenía que ser deficiente porque le faltaban líneas, por que los hilos en gran parte pasan por Córdoba, pero no son para Córdoba, la mayor potencialidad de su rendimiento es para los cables, para Africa.

Indicábamos también que existe un mal procedimiento, un sistema viejo que ha debido suprimirse ya: el de centralizar los servicios; los pueblos á la capital, la capital á Madrid.

Esto es contra la perfectibilidad del servicio telegráfico, pues crea escalas que deben suprimirse á toda costa, porque las escalas solo sirven para perder un tiempo precioso, para ocupar circuitos y consumir las energías del personal.

La consecuencia que de esto deducimos es la de que se necesita mayor desarrollo duplicando las líneas y esto solo puede conseguirse, verdad perogrullesca, aumentando la exigua consignación que hay en presupuestos.

No es solo la falta de líneas la que en Telégrafos se nota, además de la de personal, es la falta de toda clase de materiales, ¡hasta de impresos!

En España, aunque esté parezca mentira, no hay fábrica de aparatos de esta clase.

Lo que hay de Telégrafos y de Teléfonos viene de fuera. En Madrid ha habido sucursales de fábricas alemanas que más bien han sido depósitos.

Véase por dónde la falta de esas fábricas ha repercutido en la normalidad de los telégrafos.

Durante la guerra ese material telegráfico y telefónico estaba considerado como contrabando y consiguientemente no se traía. Los aparatos existentes han sido renovados, remozados, reparados á costa de grandes esfuerzos de los mecánicos, pero se comprenderá con la sola enunciación de los hechos, que esto ni debe ser ni puede continuar.

Da vergüenza que á estas alturas solo tengamos en España para estos trabajos, fabricación de hilo de cobre, de hilo de hierro, de soportes y de aisladores.

Terminada la guerra ya puede pensarse en traer aparatos y vendría que no fueran solo seis los Hughes de esta central y debía pensarse en la conveniencia de establecer un Baudot, que bien lo exige el tráfico siempre creciente de Córdoba.

Esto trae como consecuencia lógica aumento de personal, pero de esto no hemos de ocuparnos hoy.

corre y del mercado la traigo. Pero la noticia que allí me han dado, en confirmación de la primera, es que mañana entran en Iruña el rey por una puerta y Ranimiro por otra.

—Es decir, que Rodrigo viene por la puerta de...

—De la Ribera.

—Y su pariente Ranimiro...

—Por la Burunda.

—Eso es saber algo dijo Miguel.

—Toma otro vaso de vino para que cobres ánimo y cuentes más; y que ande la rueda, que también nosotros necesitamos confortarnos para oírte, si tan graves son como parecen las nuevas que nos vas á referir.

Y fué llenando los vasos de vino ó de sidra, á gusto del consumidor.

—El caso es—continuó el Disgustado—que mañana llegarán los dos; el rey al castillo y Ranimiro á su casa, que es, según dicen, un gran palacio. Ya puede tenerlos ese grandísimo ladrón, con las tierras y molinos que nos ha robado.

—¿El?

—El ó sus abuelos, para mí es igual. Parece que hay más de diez...

Lo dejaremos para el próximo artículo, en el que además daremos la razón del por qué se ha suprimido el teléfono provincial, que tan excelentes servicios podría prestar mientras la indispensable sed telefónica de la provincia se llega á construir.

Santa Teresa de Jesús y el tercer centenario de su canonización.

Gloria de la Iglesia Católica, madre fecunda de innumerables santos, y gloria especialísima de España, plantel de un sinnúmero de héroes y de sabios, es Santa Teresa de Jesús.

No cabe en unos cuantos renglones mal perjeados trazar, aunque sea tan solo á grandes rasgos, la gran figura de la Virgen avileña, nimbada con la aureola de la más grande santidad y resplandeciente con los fulgores de la más nobilísima y alta ciencia, que es la que se ocupa de Dios, y de la salvación del alma.

Y si como santa admira, como sabia sube de punto esta admiración, de tal manera, que el alma creyente y piadosa le parece ser el mismo Espíritu Santo, como escribía Fr. Luis de León. «El que le rigió la pluma y la mano.»

Más he aquí que al leer la vida de la santa y recordar la fecha de su solemne canonización por el Pontífice Gregorio XV, el año de 1622, me digo yo á mí mismo, lancemos la idea, que Dios se vale muchas veces «de lo débil y despreciable para grandes cosas» de que el mundo católico, y en particular España y las Naciones que salieron de su seno y hablan el lenguaje en que escribí y habló Teresa de Jesús, con gracia y delicadeza delectables, se prepare desde ahora á celebrar el III Centenario de su canonización, es decir, de la proclamación solemnisísima de su gran santidad y de sus virtudes practicadas en grado heroico.

Promuévanse grandes fiestas, más sobre todo, y esta es mi idea, «promuévanse por parte de las mujeres todas, ricas y pobres, nobles y plebeyas, que todas para con Dios tienen el mismo valor é idénticos deberes, una cruzada de verdadera modestia cristiana, que destierre esas desnudeces y esas modas, que no solo no realzan la hermosura de la mujer sino que la rebajan»; y en los corazones nobles despierten sentimientos de compasión, en los corazones corrompidos sentimientos de cieno y barro mal oliente.

Tengo la seguridad que la cruzada que brindo á la mujer española es el mejor obsequio que en el III Centenario que nos ocupa, puede hacer á la mujer más santa entre las sabias y á la más sabia entre las santas, Santa Teresa de Jesús.

JOSE DE JULIAN

Párroco arcipreste

Montoro 14 Octubre.

De la Cámara Agrícola

Abonos á precio de tasa

La Cámara Agrícola ha enviado á los periódicos una extensa nota que condensamos en estas palabras.

La Dirección de Agricultura consultada por la Cámara para conocer el número de toneladas de abono á precio de tasa de que puede disponerse para los agricultores de esta provincia ha contestado que no puede señalarse cantidad fija. Hágase el pedido y se servirá lo que se pueda.

La Cámara ha recibido un pliego de condiciones para la compra de superfosfatos cuyo pliego no satisface á dicha entidad. Sin embargo lo ha enviado á los delegados de la Federación para que reunidos los agricultores de cada pueblo manifesten con premura el número de toneladas que cada uno necesita para hacer el pedido á la Dirección de Agricultura.

MI IDEAL

Yo quiero una mujer divina y pura cual los lílites de plácida alborada, una mujer de lánguida mirada, do se refleje un cielo de ventura.

Un angel de ilusión y de hermosura; de blonda cabellera perfumada, de sonrisa sutil y enambrada como la brisa que fúgax murmurura.

Bella como la aurora de los mares; de la inocencia y la virtud tesoro; que me arrulle en dulcísimos cantares. que flote entre mis brazos si yo lloro, que comparta conmigo mis pesares, y que me adore como yo la adoro.

RAMON BLASCO.

EN CERRO MURIANO

Visita á las Cantinas Escolares

Ayer tarde se verificó la excursión á Cerro Muriano, con objeto de visitar las Colonias Escolares allí establecidas, por iniciativa del gobernador civil señor Blasco, y á la que se han asociado diferentes personalidades de Córdoba, entre ellas la Excm. señora Marquesa de Valparaíso y del Mérito.

Asistieron á la visita distinguidas damas y encantadoras señoritas, una nutrida comisión de concejales y demás personas invitadas por el gobernador civil.

Se realizó la excursión en varios automóviles particulares.

Al llegar á la barriada, en la carretera había gran aglomeración de vecinos de la misma.

En la puerta de los pabellones, donde se hallan las colonias, esperaban los directores de las mismas doña Josefina García Calero y don Joaquín Raposo. Los chicos, 25 de cada sexo, que de ese número se compone en la actualidad la colonia, estaban formados en dos filas.

Los invitados iban pasando ante el edificio de la Asociación de obreras cordobesas, donde firmaban en un album, que entregó la señora Marquesa del Mérito, como recuerdo de la visita.

Vimos allí estampadas las firmas de la señora Marquesa del Mérito, doña Angela Carbonell de Fresneda, doña Pilar Diaz viuda de Baena é hijas, doña Estrella León de Carbonell, doña Rita Molina de Carbonell, doña Blanca la Calle de Aguado, doña C. López de Carrizosa de Mitjans, doña Josefa Castillejo de Fernández Jiménez, señoritas Angelita Mérito, Mercedes y Rosario Carbonell Muñoz, Antoñita Menjibar, María Fresneda, Maruja y Pepita Fernández Castillejo, Trinidad y Paz Gutiérrez de los Ríos.

Alcalde don Francisco Fernández de Mesa, exdiputados á Cortes don Manuel Enríquez Barrios y don José Fernández Jiménez, Marqués del Mérito, exsenador don Rafael Conde Jiménez, general de brigada don Miguel Fresneda Menjibar, gobernador civil señor Blasco, el secretario de la Junta provincial de Protección á la Infancia don Rafael Vázquez Aroca, el inspector provincial de Instrucción pública don José Priego López, el de Sanidad don Carlos Ferrand López, el vocal de dicha Junta don José Molleja Rueda, don Juan Manuel Mitjans, don Manuel Fernández Sánchez, el coronel del tercio de la Guardia civil don José González Hernández, el diputado provincial don Antonio Hocces Losada.

Don José y don Ricardo López de Carrizosa y Martel, don Joaquín Carbonell y Morand, don Francisco Ruiz Hens, don Alonso Pérez, don Francisco Tienda, el párroco de la barriada don Fernando Poveda, los concejales don Manuel Tienda Argote, don Armando la Calle de Castro, don Manuel Luma Pérez, don Rafael y don Ramón León Priego, don Angel Suárez Varela, don Rafael Cuadro Cuesta, don Emilio Estrada, don Francisco Salinas Diéguez, don Antonio Fernández Vergara, el Marqués de Ontiveros, don Rafael Moraga Serrano, don Pablo Troyano Moraga y don Manuel Cáceres; el catedrático del Instituto don Antonio Jaén Morente, el administrador de los Marqueses del Mérito don José Pau Elbert, el ingeniero don Joaquín Carbonell Trillo-Figueroa, el secretario particular del gobernador civil don Adolfo Torres Barrionuevo, el de la Alcaldía don Alfonso Torres, el corresponsal de «Prensa Gráfica»

Nada te turbe...

A una Teresa de Jesús

Nada te turbe nada te espante...
Sta. Teresa de Jesús.

¿Que de aquí en adelante tendrás que reducir notablemente los gastos que en tu posición te permitian brillar ante la sociedad? Eso querrá decir que tendrás muy enojados contra ti, desde el momento en que emprendes un género de vida más modesto, al orgullo, que ya no podrá pasearse por las calles tan elegantemente vestido, y á la sensualidad porque ya se le acabaron los regalos de la mesa y los profanos entretenimientos.

Mas eso de que pasiones tan degradantes tengan que huir de tu casa por no encontrar materia suficiente en que cebarse... eso de verte obligada, en adelante, por la fuerza de las circunstancias, á practicar virtudes tan robustas como la modestia, la humildad, la mortificación y la abnegación, será para tí un bien verdaderamente inapreciable, que te hará gratisima á los ojos de Dios, y abrirá en tu corazón una fuente de paz inalterable.

¿Que tus amigos de antes huyen de tu lado, y hasta se desdanan de saludarte, cuando los encuentras en la calle?... ¿ves los males que trae vivir de ilusiones?... Tú creías que aquellos seres livianos te querían entrañablemente, y ha sido menester que la mano del infortunio hiciera saltar la venda de tus ojos para que los abrieras á la luz de la verdad. ¿No has leído que las amistades humanas descansan casi todas ellas, sobre la falsa base del egoísmo?

Ahora, tú serás más amiga de Dios que antes; y esa, si, que es una amistad verdadera... esa amistad, si, que inundará de dicha tu corazón, y te abrirá las puertas de la felicidad eterna.

P. Aguilera, S. J.

don Francisco Montilla, y de los periodistas señores Fernández Vergara, Fernández Costa, Quesada, Sánchez, Viguera y Aguilera (D. V.).

Los concurrentes se dividieron en grupos, recorriendo los pabellones de los colonos. Estos están compuestos de pequeñas habitaciones donde hay instaladas dos camas.

El techado en su mayoría es de teja, notándose para invierno poca ventilación, pues solo tiene escasas ventanas en su mayoría pertenecientes á las puertas, las cuales hay que cerrarlas. Respecto á limpieza está muy bien.

En cada grupo hay su retrete y cuarto para aseo.

Se ha construido parte de alcantarillado é instalado un depósito de agua para las necesidades de la Colonia.

En pabellón aparte se halla el salón de recreo, donde los niños cantaron varias canciones dirigidos por sus maestros.

También el señor Salinas interpretó varias partes de zarzuela y simuló la bandurria, haciendo pasar un rato agradable á los chicos y á los mayores, que aplaudieron su habilidad.

Se repartieron entre los pequeños los pelotas y diábolos, regalo que hizo el Ayuntamiento.

Los invitados pasaron al comedor, que se hallaba exornado con guirnaldas de flores y ramos de madroños, donde los marqueses del Mérito los obsequiaron con pastas y vinos, haciendo los honores estos y sus hijos la señora de Mitjans, Ricardo, y Pepe López de Carrizosa.

Terminada la visita formáronse animados grupos. En unos se hablaba de política, anunciando alguno de los concurrentes presentarse candidato á diputado por Posadas y Córdoba. En otro, donde se encontraba el señor Cáceres, se habló de las construcciones de las nuevas calles del Gran Capitán, disertando el edil republicano más de media hora.

Nos acercamos á otro grupo, donde el alcalde, el párroco señor Poveda y la mayoría de los concejales, hablaban de la necesidad de crear escuelas en aquella barriada.

El señor cura tiene establecida una clase para niños, gratuitamente y expuso sus deseos de que el Ayunta-

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

—Las maestras doña Concepción Mora Salas y doña Josefa Arroyo Serrano envían instancia de permuta de sus respectivos cargos en las escuelas de Pozoblanco y Ojuelos Altos, y doña Josefa López Avibal y doña Francisca J. Fernández Ruiz, en las auxiliares de Cabra y Puente Jenil.

—Ha sido nombrado auxiliar de la primera escuela de Priego, don José Florencio Bravo Sánchez.

Consulta Ortopédica Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en CÓRDOBA, Hotel de Francia, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 24 y la mañana del 25 del actual mes de Octubre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

En Madrid en su GABINETE ORTOPÉDICO calle Juan de Mena, 23-1.º

¿LE MOLESTA EL CALZADO? use V.º el producto

CALLOFUGUINA
que se vende en todas las Farmacias

DE SOCIEDAD

Mañana Santa Teresa de Jesús son los días de las señoras y señoritas Bujalance de Basabe, Coca, Díaz de Fernández Trujillo, Fernández de Córdoba, Gozalbez, Guirao Barbudo, Garay de la Iglesia, Juliá Vilaplana, León de F. de Mesa, Padilla, Pineda de las In'antas, Viguera.

—Se ha verificado en Madrid el bautizo de la hija de los duques de Hornachuelos.

La neófito recibió en la pila bautismal el nombre de Almudena apadrinándola su abuela materna, la marquesa de Fontalba y el hijo de ésta, don Felipe de Cubas y Urquijo.

—Regresó de su viaje a Cataluña don Martín Sagrera.

—Hemos saludado hoy en esta a nuestro querido amigo don Juan Cabrera Fernández, director del «Cronista del Valle», de Pozoblanco.

CARBON DE ENCINA

superior, a 275 ptas. arroba. Carbón para cocina económica, a 7 pesetas quintal. Servicio a domicilio desde un quintal. Almacenes de José García Muñoz, Plaza España, sin número. Teléfonos, 91 y 516.

TRIBUNALES

Juicios para mañana:

Sección segunda.—Montilla; atentado, contra Joaquín Alcaide Muñoz; defensor el señor Fernández Jiménez, procurador señor Jiménez.

Sección segunda.—Fuente Obejuna; robo, contra Antonio López González y otro; defensores señores Delgado Bárbara y Alvarez Yuste, procurador señor Arévalo.

NOTICIAS

NUESTRO PRELADO

Nopensámbamos añadir nada a cuanto decíamos el lunes, al dar cuenta de la breve estancia en Córdoba de don Bienvenido Morán, mayordomo de nuestro Prelado, pero como ya se ha hablado de días para su llegada, el domingo 17, según unos, y el 24, según otros, y hasta de requisitos para esa entrada, nos vemos en la necesidad de ocuparnos de este asunto.

El Excmo. Sr. D. Adolfo Pérez Muñoz, que ha pasado el verano en Santander y Reinos, lleva unas semanas en Madrid y aún no ha designado fecha para venir a Córdoba.

Una vez despachadas las Bulas por el Consejo de Estado podrá tomar posesión personalmente o por poderes cuando lo crea oportuno, sin que se exija la precedencia de esa posesión, ni después de la toma haya marcado un lapso de tiempo más o menos grande para la entrada.

Ordinariamente de la posesión a la entrada suele tardarse poco.

Una y otra no creemos que se hagan esperar muchos días; una carta del Prelado recibida hoy, sin fijar fecha indica que ha de ser pronto su venida a Córdoba.

Ratificados con estas líneas y ampliados los informes que hemos publicado en días precedentes, ya con la oportunidad debida, hablaremos más de este asunto.

NUESTROS PAISANOS

El teléfono nos anunció a mediodía que nuestro paisano D. Salvador Muñoz ha sido nombrado por el Rey gobernador civil de Valencia.

Desde Castellón adonde fué como gobernador no hace mucho, pasa a Valencia, provincia de primera. No nos extraña el ascenso, pues en época no remota pensó el Gobierno llevarlo a Sevilla.

Su destino a Valencia en estas circunstancias supone para el señor Muñoz Pérez una responsabilidad enorme. Es de los puestos en que se ve que el Gobierno concede el máximo de honor, pero es a costa del máximo de trabajo.

Mucho celebraremos que triunfe en ese destino, porque su triunfo al dejar enhiesto el pabellón de la patria chica, supondrá tranquilidades y bienandanzas en Valencia y porque es aspiración unánime de la madre patria

la normalidad y el bienestar en todas las regiones hoy perturbadas.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Dolores Molina Bergel, de contusión en la mano derecha; José Reyes Fernández, de herida por desgarre en la mano derecha; Enrique Núñez Pérez, de erosiones y contusiones; José Herminio Cezezo, de herida contusa en la región occipital frontal; Amelia Ruiz Garrido, de herida contusa en la región frontal; Francisca Sánchez Bujalance, de idem, y José Lara Campos, de distensión ligamentosa en la muñeca derecha.

EL CONCIERTO DE ANOCHE

En el Circulo de la Amistad dieron anoche su anunciado concierto los hermanos Cánepa.

El salón de actos se hallaba completamente lleno de selecto público que aplaudió entusiasmado todos los números del escogido programa en el que hizo prodigios con el violín Eduard Cánepa y su hermana Adelina, tuvo filigranas de ejecución en el piano SANTA MARGARITA

MARIA DE ALACOQUE

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración celebrará el domingo 17 de Octubre la reciente canonización de Santa Margarita María de Alacoque, con comunión general en la misa de ocho, y un ejercicio solemne al Sagrado Corazón de Jesús a las seis de la tarde, en el que predicará el señor doctor don Francisco Muñoz Romero, párroco de San Pedro; se cantará el Te Deum y dará la bendición solemne con el Santísimo el ilustrísimo señor doctor don Rafael García Gómez, Vicario capitular, S. V. de esta Diócesis.

Estos cultos serán en San Hipólito.

RIÑA

Se da cuenta al Juzgado municipal de que Cristóbal Luque Mármol, causó en riña una herida leve en la mano izquierda a José Reyes Fernández.

ESTAFA

Se pone a disposición del Juzgado de Instrucción a la gitana Carmen Rodríguez Salguero, por haber estafado diversas cantidades prometiéndole solucionarle asuntos amorosos a Ana Gracia Delgado.

LA PEREGRINACIÓN A LIMPIAS Y LOURDES

La labor realizada en esta Diócesis por la Junta nombrada al efecto y presidida por el señor Arcediano don Miguel García Ballesteros, ha dado sus frutos y son bastantes los inscritos para la peregrinación.

Ya ha recibido el señor Arcediano las cédulas de peregrinos que remitirá a su destino oportunamente.

El billete de incorporación solo podrá utilizarse en los trenes mixtos y correos, pues las Compañías no los admiten para los expresos.

Los gastos de alojamiento y comida del día 21 en Madrid, corren a cargo del Comité Central, según anticipamos el otro día.

ESCUELAS PRÁCTICAS DE LA REINA

Un batallón del Regimiento salió ayer tarde de paseo militar por la carretera de Almadén y ha estado vivaqueando por la Sierra. Regresaron a la una de la tarde de hoy.

TRIGOS Y HARINAS

El Ayuntamiento ha remitido al medio día a la Junta de Subsistencias el expediente de incautación de trigos y harinas en el término.

Se acompaña el escrito de los fabricantes de harinas y solo una oferta de trigo de don Pedro G. Herrero. Esta tarde a las siete y media se reúne la Junta de Subsistencias para elevar al ministerio los expedientes.

CHANDLER Y HUPMOBIL

Entrega inmediata

Garage Montoreño.—MONTORO

Modelos de Sombreros

para las señoras elegantes

Se han recibido una gran colección en la casa de MODAS de MARGARITA FERNANDEZ.—Victoriano Rivera 1, (antes Plata).

Esquelas mortuorias

O Aniversarios

Tarifa de prectos

PRIMERA PLANA, PRIMERA COLUMNA, CINCUENTA PESETAS. EN CUALQUIERA OTRA COLUMNA CUARENTA. ANCHURA DOS COLUMNAS. PRIMERAS COLUMNAS, CIENTO PESETAS. EN LAS SIGUIENTES, OCHENTA. AL PIE, SESENTA.

SEGUNDA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA, VEINTICINCO PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, CINCUENTA. TRES COLUMNAS, CIENTO.

SI SE ESCOGE LUGAR SE ABONARÁ CUARENTA POR CIENTO SOBRE TARIFA.

TERCERA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA DIEZ PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, QUINCE. TRES COLUMNAS, CINCUENTA.

PLANA ENTERA, QUINIENTAS PESETAS EN PRIMERA, TRES CIENTAS EN LA SIGUIENTE Y DOSCIENTAS CINCUENTA EN LA TERCERA.

MEDIA PLANA, DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS, CIENTO CINCUENTA Y CIENTO VEINTICINCO RESPECTIVAMENTE.

OTROS TAMAÑOS, PRECIOS EN PROPORCIÓN.

Noticias ó sultos

LOS ARTICULOS Ó SULTOS QUE ENCARGUEN LAS FAMILIAS LLEVARÁN LUTO AL COMIENZO Y AL FINAL. EN PRIMERA PLANA COSTARÁ UNA PESETA LA LINEA. ENTRE TELEGRAFO, SETENTA Y CINCO CÉNTIMOS. EN OTROS LUGARES, CINCUENTA.

Misas

EN LA SECCIÓN RELIGIOSA UNA PESETA SI NO CUENTA OCHO LINEAS. SI PASA VEINTE CÉNTIMOS MAS LINEA.

A los suscritores

LOS SUSCRITORES Y SUS FAMILIAS TIENEN COMO BONIFICACIÓN EL CINCUENTA POR CIENTO SOBRE ESTAS TARIFAS TANTO EN ESQUELAS, COMO EN SULTOS CON LUTOS Y SECCIÓN RELIGIOSA. EXCEPTUÁNSE LAS ESQUELAS EN TERCERA PLANA TAMAÑO CORRIENTE POR LAS QUE SOLO SE COBRARÁ CINCO PESETAS.

Aviso importante

PARA PUBLICAR EN EL NÚMERO CORRIENTE SE RECIBEN ESQUELAS EN NUESTRA IMPRENTA HASTA LAS DIECISEIS SI SON MISAS, SULTOS CON LUTOS Ó ESQUELAS PARA PRIMERA PLANA, Y HASTA LAS DIECIOCHO PARA LAS OTRAS PLANAS CON TEXTO.

De quién es la hora

No vamos a aludir a los relojes de la villa, cuyo problema parece que al fin quedará resuelto el día del juicio por la tarde.

Nos referimos a si es la hora de las derechas ó de las izquierdas.

Porque los políticos españoles que se asoman a Europa, aseguran que es la hora de las izquierdas.

Para comprobar esa transcendental afirmación hemos ascendido al Pirineo de donde hemos visto:

FRANCIA.—M. Millerand sube a la Presidencia con los votos de las derechas y en medio de la indignación de socialistas y radicales socialistas.

Las lógicas se muestran preocupadas y entienden es preciso impedir que el nuevo presidente vaya a la reforma constitucional como pretende.

La Prensa anticlerical rasga sus vestiduras al saber que Millerand asiste a fiestas religiosas.

El Congreso de la C. G. T. constituye una espantosa derrota para los extremistas partidarios de la Tercera Internacional.

BELGICA.—Continúa el Gobierno de Unión Sagrada presidido por un católico, el señor de la Croix.

ALEMANIA.—El canciller es el leader del centro católico Fehrenbach.

Las últimas elecciones del Reichstag constituyeron una tal orientación a la derecha, que desde el primer momento buscó el presidente del imperio un canciller en el partido católico.

ITALIA.—Recientes son los movimientos sociales que se iniciaron con la unión de todos los grupos de obreros y concluyeron con los desmanes llevados a cabo por la C. G. T. Convencida está del fracaso de su política, ha rectificado en los últimos acuerdos, triunfando un criterio templado en la solución del centro fabril.

HUNGRIA.—El sovietismo ha sido completamente vencido.

RUMANIA.—Gobiernan los moderados con Averesco al frente.

GRECIA.—Baste decir que sigue Venizelos gobernando.

SUECIA.—Las recientes elecciones han sido un completo fracaso para socialistas y liberales, que han perdido casi la mitad de sus puestos.

POLONIA.—La vencedora del bolchevismo.

AUSTRIA.—Las noticias de las próximas elecciones hacen esperar un hermosotriunfo para los católicos.

HOLANDA.—El Gabinete y la mayoría del Parlamento son católicos.

No se asomen, pues, a Europa, los europeos izquierdistas.

Pueden asomarse a América, donde verán la sensación de gobernantes que dan todos los jefes de Estado del Norte al Sur.

Están aquellos países como para tolerar movimientos rojos.

De gran ocasión

Por haber adquirido partidas en muy buenas condiciones, se vende con economía en los precios.

Carburo de Calcio

Sulfato Cobre inglés

Sosa Cáustica

Polvos Cooper

Zotal

Ventas al por mayor y menor.—Droguería de FRANCISCO YEPEZ, Conde de Cárdenas, 21.—Telf. 269.

Enfermedades de los Ojos

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consulta, de 1 a 3

Blanco Belmonte 4 y 6 (antes Pedregosa)

Callicida García

ES INFALIBLE

DE VENTA EN FARMACIAS

MARIN Y AVILÉS Y EN TODOS

LOS BUENOS

CENTROS DE ESPECIALIDADES

AMONI L'ABO RELECTO

(PATA DE HIERRO)

GÓNGORA

VDA. DE GAL LEGO

SC LERA FINA SUPERIOR

(PATA DE HIERRO)

AUTOMÓVILES

nuevos, puestos en Córdoba, entrega inmediata, precio 6.075 PESETAS, pagaderas en 14 PLAZOS.

Informará, Manuel B. García, Torrijos, 6, Córdoba.

15-12

GIOBIERNO CIVIL

* Se ha ordenado el traslado del preso Antonio Portillo Vela, de la cárcel de Córdoba a la de Málaga.

* Se han expedido licencias de caza y uso de armas, a don Miguel Alvarez de Sotomayor, de Lucena; don José Mata Arjona y don José Contreras Franco, de Palma del Río; don Alfonso Galán Paul y don Antonio Porras Aguayo, de Pedro Abad; don Francisco Gracia Espín, de El Carpio; don Juan R. Vázquez Mayer y don Mateo Márquez Mayer, de San Sebastián de los Ballesteros; don José Ramírez Burgos, de Benamejí; don Rafael Corraliza Pedrosa, don Manuel Alfaro Vázquez, don Francisco Vizcaino y don Miguel Alvear, de Córdoba.

F. Guijo DENTISTA
Calle Gondomar
sin número

CALLOFUGUINA
que se vende en todas las Farmacias

QUINARFER

MEDICACIÓN ANTIPALÚDICA

Comprobado su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo

Quinarfer

A los paludicos que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando

QUINARFER

De venta en todas las farmacias

PURGANTE

1919

Es sin duda el que más se vende por ser muy agradable é inofensivo.

PRECIO 0'30 CÉNTIMOS

LA PALMA

ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26

Nuestras máquinas de hacer calceata proporcionan buen rendimiento; procuran trabajo en la casa; ejecutan puntos de todas clases y se adquieren con facilidad a plazos. Grandes existencias. Entrega inmediata.

Agujas y accesorios para toda clase de máquinas rectilíneas. Gran taller de reparaciones.

Viuda é Hijo de Luis de la Torre y C.ª S. en C.

Continuadores de Viuda de J. Capdeville

ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro corresponsal en Madrid "Prensa Asociada"

MADRID DESDE LAS DOS A LAS SIETE DE LA TARDE.

Cotizaciones recibidas telefónicamente por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio.	45'70
cierre.	45'60
Libras cambio medio.	24'05
cierre.	24'05
Dollars.	6'90
Liras.	00'00
Suizos.	00'00
Coronas austriacas.	2'60
Marcos.	10'25
Interior 4 por 100 al contado.	72'10
Exterior 4 por 100.	84'00
Amortizable 5 por 100 (1917).	00'00
5 por (1900).	00'00
Cédulas 4 por 100 del Banco Hipotecario de España.	94'50
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España.	101'70
Acciones del Banco de España.	530'00
Acciones de Tabacos.	298'00
ordinarias.	80'00
preferente azucarera.	160'00
del Banco Hispano Americano.	279'00
Acciones del Banco Español del Rio de la Plata.	279'00
Ferrocarriles de M. Z. y A.	000'00
N. de España.	000'00

NOTAS POLITICAS

Combinación de gobernadores

El Rey ha firmado hoy la siguiente combinación de gobernadores. Para Valencia a don Salvador Muñoz Pérez, que lo era de Castellón. Para Castellón a don Ricardo Terradas, que lo era de Gerona. Para Gerona a don Pedro Rico. Para Zamora a don Juan Taboada, que lo era de Caena. Para esta vacante a don Ricardo Lacosta, que lo era de Salamanca. Para Salamanca don Ricardo Ortiz. Para Ciudad Real don Manuel Creus.

No es verdad

El embajador de España en París telegrafía al marqués de Lema para que esto lo traslade a la Dirección de Agricultura y ministro de Fomento, que es completamente inexacto y carece de fundamento el rumor, según el cual, el Gobierno francés se propone aumentar los derechos de importación de los vinos.

Barco

En el ministerio de Marina se ha recibido un cablegrama, comunicando que el crucero «Reina Regente» salió anoche de Rio Janeiro con rumbo a Montevideo.

Pruebas

En Amsterdam se están verificando las pruebas de un barco especial, que tiene por objeto poner a flote los submarinos. Si las pruebas dieran buen

nos resultados, en seguida se traería el barco a Cartagena.

Ascenso

El Rey ha firmado el ascenso del capitán de navío señor González Quinto.

Don Salvador Muñoz

El gobernador electo de Valencia don Salvador Muñoz Pérez, que accidentalmente se encontraba en Madrid ha conferenciado hoy con Bugallal.

Las elecciones

No se ha fijado aún fecha para las elecciones generales.

Hay quien opina que estas se celebrarán el día 5 de Diciembre las de diputados a Cortes y en el plazo acostumbrado las de senadores.

Jefe de E. M.

El Rey ha firmado un decreto nombrando jefe del Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta a don Sebastián Ruiz Mantilla, crítico militar del DEFENSOR DE CORDOBA al comienzo de la guerra europea.

Las operaciones en Marruecos

Nuevos informes de el Alto Comisario trasmitido desde Serula, amplían los detalles sobre las bajas que ayer tuvimos en Larache.

Según informa el comandante general de aquel territorio, las bajas son: capitán, don Rafael Oliver y teniente, don Santiago Lozano, del Batallón cazadores de las Navas, heridos menos graves; alférez de Regulares, don Rafael Tejero, leve.

Soldados: Macario Jiménez, Joaquín Torrente, Vicente Grande y Joaquín Cacharro, muertos.

Soldados: Manuel García Pego y Benigno Tejero, de ingenieros, leves.

Contestando a la ampliación de detalles que se le pidieron con motivo de la agresión de Tatarull, dice el alto Comisario que ha ordenado se instruyan las oportunas diligencias para depurar responsabilidades por la mencionada agresión.

Oficiales franceses

El comandante general de Larache dice que el día 12 se presentaron en Minier tres oficiales franceses, portadores de cartas del general Liautey, para los generales Berenguer y Barrera.

En las cartas envía un saludo muy expresivo desde el campamento en que se halla para los jefes y oficiales españoles que operan en este territorio.

Los oficiales fueron muy atendidos por el general Barrera.

La toma de Chechauen

La nota del día

El Alto Comisario de España en Marruecos telegrafía con carácter urgente lo que sigue:

Chechauen a las 11'30 de la mañana. (Radiotelegrama).—En este momento coronan nuestras victoriosas columnas las alturas que dominan la ciudad santa de Chechauen, después de enorme resistencia por parte del enemigo, sobre todo en la cábila de Benihassan, donde nos han disputado el terreno palmo a palmo.

A mediodía entré en la ciudad, donde me propongo pernoctar.

MISCELANEA

«La Gaceta»

La de hoy publica una real orden de Instrucción convocando oposiciones a las plazas de las secciones provinciales administrativas de primera enseñanza.

Otra real orden de Fomento fijando la tasa del azúcar.

EXTRANJERO

Rumores

Nauen.—Oficialmente se desmienten los rumores de una próxima alteración de orden público en Alemania.

Con el desarme de la población civil se han disminuido las probabilidades de nuevas sublevaciones ó alteraciones del orden.

Invento

Londres. El almirante Fournier ha dado una conferencia en la Academia de Ciencias, sobre un invento, mediante el cual los buques podrán atravesar sin peligro el canal de la Mancha, por muy densa que sea la niebla.

El invento se implantará en los puertos franceses, siendo el primero en que se instale Brest.

DEL AMBIENTE

El niño que rabió

Lo han publicado todos los periódicos. Tres niños fueron mordidos por un perro hidrófobo; los padres de dos de ellos los sometieron al tratamiento antirrábico y sanos y salvos están; la familia del tercero, creyendo más en el poder esotérico de los curanderos que en la ciencia de los médicos, pusieron el mordido en manos de uno de aquellos y el pobre nene ha muerto, después de horribles sufrimientos. Hasta aquí los hechos.

No sería caritativo ahondar en la llaga de la conciencia de esos padres. Suficiente expiación representarán los remordimientos avivados por la presencia de los otros dos niños, vecinos del mismo pueblo, salvados porque con ellos se hizo lo que aconseja hacer el estado actual del progreso científico.

Pero el recuerdo del niño hidrófobo posee una ejemplaridad que no debe desdafiarse. Conviene divulgar el caso a todos los vientos. Por desgracia, forman todavía legión los padres con más fé en los curanderos que en los médicos.

¿De donde procede tan absurda actitud?

De que la incultura, la ignorancia de las gentes, se deja sugestionar mucho más fácilmente por el misterio que por la dianidad de las pautas médicas.

Si los profesionales del arte de curar quisieran vencer definitiva, radicalmente a los curanderos, habrían de empezar patinando, de misterio, de magia sus técnicas.

Hombres de cerebro de asfalto antes que declarar que si no comprenden claramente las posibilidades de la medicina es por culpa de su torpeza, se adulan a sí mismos optando por la sugestión del misterio.

La falta de humildad sincera, íntima, es, como tantas otras veces, la culpable de todo. Hay seres humanos que, antes de reconocer su incapacidad entregándose al consejo de las personas instruidas, prefieren inventar fantásticas virtudes y raros poderes ultraterrestres.

Frente a un curandero no sienten el latigazo de su inferioridad intelectual. La mayoría de las veces los une con el curandero un lazo común de analfabetismo. El curandero es como ellos

tosco, ignorante, se encuentra en su mismo plano espiritual. Si cura, no es como derivación de un esfuerzo personal de estudio y práctica, sino inexplicable don de hechicería.

Influye, además, en la etiología del suceso el modo como viven nuestros labriegos, la tristeza y suciedad de la casi totalidad de los pueblos españoles, la oquedad destartada de las almas, la falta de ideales de raza nación, la monotonía de una vida exclusivamente vegetativa. Están anquilosados los espíritus y los cuerpos. Unos y otros muestranse agarratados, rígidos, sarmentosos.

¿Qué debía encarcelarse, perseguirse a los curanderos?

Ciertamente; pero no se olvide que sería una medicación puramente sintomática. El curandero al uso español, zafio; costroso, ignorante, audaz, tiene el valor de un síntoma. Existe, como existen moscas en los pueblos sucios y escasean en los limpios. Empeñarse en acabar con ellas matándolas, es mal procedimiento; lo único eficaz es la limpieza. Y de igual modo en esto de los desafueros de la curandería. No se evitarán mientras no se eleve el nivel medio de la cultura del país; pero este nivel medio no se elevará mientras no se halle resuelto el problema económico.

Hay hambre y la preocupación de poder comer absorbe toda la atención de la masa. Interin el problema de la carestía de la vida se halle por resolver, no habrá modo de que las gentes atiendan a su cultura. O lo que es lo mismo, que aún queda larga vida al curanderismo, ya que con nuestros políticos no es posible contar para ninguna obra que no sea en beneficio suyo ó de los suyos.

Con lo cual viene a resultar de todo nuestro análisis, la conclusión de que la horrible tragedia del niño que rabió tiene el significado avergonzador de una síntesis del estado de España a principios del siglo XX.

Y la culpa del crimen no debe recaer solo sobre los padres del niño y el curandero, sino sobre los españoles todos por consentidores de que la pobre nación siga padeciendo bajo el poder de los políticos al uso, esos políticos que dejan pasar los años y los lustros sin hallar remedio al hambre y la incultura de uno de los países más ricos é imaginativos de Europa.

Dr. César Juarros.

(Prohibida la reproducción.)

SUCESOS

Incendio.—El martes se declaró un incendio en un almiar de paja, en Fuente Palmera, de Manuel Arriaza Maestre, siendo destruido por las llamas.

Herido.—En Pueblo Nuevo ha sido detenido Francisco Robas Cabrera, que infringió con un trozo de hierro al operario Juan Barragán Fernández una herida de cinco centímetros en el parietal derecho.

Hurto.—De Alcolea ha desaparecido Rosendo García, llevándose prendas de vestir de su compañero de trabajo Miguel Molina Redondo.

Arado.—En Cañete de las Torres ha sido detenido José Gómez Moreno, por hurtar un arado a Lorenzo Cárdenas.

Revista "Salud,"

PROTESTA

Los que en 16 de Diciembre del pasado año, enviamos boletines de suscripción a la Revista "Salud" acompañando giro postal por pesetas veinte, importe de la suscripción por los doce meses de 1920; tenemos que protestar públicamente por la falta de cumplimiento de dicha Revista. Desde Diciembre de 1919 que recibimos el número 4, a la fecha, solo han llegado a nuestras manos los ejemplares 5, 6, 7 y 8, números que faltos de amenidad, resultan poco interesantes; no obstante la irregularidad en mandarlos; el aumento de precio (2 pesetas ejemplar y las promesas incumplidas de obsequios a los niños.

Hoy la revista «Salud» no es una revista literaria, más bien pudiera conceptuarse como «Revista Anunciadora». Ella por sí lo declara en sus tomos de páginas. Apesar del volumen de cada número ó ejemplar, por ejemplo los correspondientes a Junio, Julio y Agosto, se componen de 42 hojas y de ellas 32 son anuncios de casas productoras, bodegas, conservas, alpargaterías, productos Besoy, etc. etc., anuncios más ó menos ilustrados, pero siempre anuncios, poco ó nada interesantes para sus favorecedores.

Los números vienen con pésima encuadernación; son desiguales unos de otros, el número 7 del 8, varia en tamaño un centímetro de largo, falta de estética, que será un inconveniente si queremos encuadernarlos al finalizar la suscripción; digo, si tenemos la fortuna de verla finiquitada.

En la actualidad, hasta las portadas de «Salud», carecen de buen gusto y en la creencia de aquel progreso é interés en agradar y favorecer a sus lectores, que en los primeros números pregonaba, nos suscribimos, los que ahora protestamos.

«Salud», en carta que tengo a la vista, fecha 20 de Abril último, dice que vuestras quejas son justísimas y que las revueltas sociales determinaron en ella trastornos y entorpecimientos, pero ¿cuándo terminarán esas causas? Al público en general, al suscriptor consecuente, esa sinceridad les satisface, pero no le convence; cuando «Esfera», «Blanco y Negro», «Nuevo Mundo» etc. etc., todos han pasado por huelgas, carestía y falta de papeles, y sin embargo, no interrumpieron su servicio, demostrando mucho interés y buena voluntad a sus lectores, sin dar el más leve motivo de disgusto.—Pueblo Nuevo.—Manuel Willén.

Los seguros en 1909 y 1910

II

Durante el año 1909 la recaudación de primas por los seguros en España ofrece el siguiente resumen, valorado siempre en cifras redondeadas, que simplifica el examen de la labor presentada:

Seguros sobre la vida en conjunto, 30 millones de pesetas, al 57 por 100; idem incendios, 17 idem, al 32 por 100; idem sobre otros ramos, 6 idem, al 11 por 100.—Total en 1909, 32 millones al 100 por 100.

Treinta millones de pesetas el primer grupo, 17 el segundo y 6 el tercero.

Con arreglo a esas cantidades del año 1909, los seguros sobre la vida absorbían más de la mitad de las primas y llegaban a casi al 57 por 100 del total de la recaudación; el ramo de incendios representaba un poco menos de la tercera parte, el 32 por 100; quedando el 11 por 100 restante para los otros ramos, en aquella época no detallados, ó sean los ganados, accidentes, cristales, enfermedades, etc.

Si determinamos separadamente los seguros sobre la vida, encontramos que los técnicamente llamados «científicos» ó sean los sometidos a los cálculos de las tablas de mortalidad, vida media, etc. sumaron 24 millones, en cifras redondas; los de las sociedades llamadas «tontinas» (nombre en honor del italiano Tontí) unos 3 millones de pesetas para estas mutualidades y quedaban cerca de otros 3 millones para el ramode entidades «Chatelusianas» (previsores etc.) El ramo de vida científico da una proporción del 45 por ciento que es la máxima en el conjunto global del año, ascendente a 53 millones; el de tontinas el 6 y el de chatelusianas otros 6; y reunidas las tres proporcionalidades suman el 57 por ciento antes mencionado.

Si la superioridad del seguro de vida es manifiesta sobre el de los demás ramos, la del seguro de vida científico lo es también, evidentemente dentro de los tres que operan sobre el riesgo de vida. Dentro únicamente de los tres grupos de seguros sobre la vida, el científico representa los cuatro quintos, el 80 por ciento; quedando un 10 para el de las tontinas, y otros 10 para el de las chatelusianas, siempre refiriéndonos al año 1909.

Eduardo Navarro Salcedor.

Huelga en Peñarroya

En reunión general celebrada anoche por el Sindicato de obreros, se acordó declarar la huelga en Peñarroya, á causa de que la Compañía les ha descontado un cuarto de día, por no tener terminadas las tareas señaladas, según base ya convenida. Se han tomado las precauciones de rigor.

El gobernador civil lo ha comunicado á los ministros de la Gobernación y del Trabajo, telegraphando al mismo tiempo al alcalde de Pueblo Nuevo, para que reúna á la Junta de Reformas Sociales.

CEBADA

De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Sta. Marta, 21.

La feria de Peñarroya

EN UN BAILE

Don Eloy Díaz Ruiz, nos escribe una carta que por su mucha extensión no podemos publicar íntegra, dice que:

«Ayer ha comenzado la feria de este pueblo, sin que se notara la afluencia de forasteros que en años anteriores. Seguramente el mal tiempo ha hecho que el público se retraiga algo.

En el Círculo de «La Peña» se celebraba anoche el primer baile de feria. Infinidad de elegantes á la par que bellas señoritas ocupaban el reducido local donde se había de rendir culto á Terpsicore».

Algunos jóvenes de Pueblonuevo del Terrible, después de consultar á un señor socio del casino, penetraron en el salón del baile dispuestos (los que sabían) á bailar, y los otros á recrearse viendo danzar aquel puñado de bellas jóvenes.

«Pero como hasta el final nadie es dichoso». Hete aquí que un socio de aquel casi elegante círculo, y borracho completamente, se dispuso, y lo consiguió, expulsar del casino á todos los forasteros que había en el local.»

Nuestro comunicante protesta contra el proceder del socio en cuestión, de sus maneras y sus palabras, hace notar que muchos socios se retiraron en señal de protesta por su manera de ser, que califica duramente, y llama la atención de la Junta directiva para que evite la repetición de hechos análogos, que perjudican á la sociedad y dañan la buena armonía que debe existir entre dos pueblos hermanos.

Viuda de José Barca

ABASTECEMIENTO DE CARNES

Prezcos de las carnes: Vaca con hueso, 4'20 pesetas kilo; idem sin hueso, 5'70. Ternera con hueso, 4'60; idem sin hueso, 6'20. Cerdillo cada 7'00 Macho, 3'20. Huevo de vaca, 1'00 peseta kilo. Todo el año, por hijos, 4'50 pesetas kilo; Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, número 123.

CEBADA

En las almacenes de «San Antonio», junto á la Torre de la Malmuerta se vende cava fresco, bueno. Para precios dirigidos á los señores Carb-ell y C.ª, Angel de Saavedra, número 15.

La Perla

Gondomar, 1 y 1 duplicado

TELÉFONO NÚMERO 4.—CORDOBA. Este alimento es el más acreditado, el que más estimula el estómago, el que más recientemente con arreglo al más delicado gusto moderno y a las más exactas prescripciones higiénicas.

Es el preferido por las personas de buen gusto y los aficionados al buen café, porque adquiere los mejores productos y no economiza nada en la elaboración de los artículos para ofrecerlos en las mejores condiciones.

Especialidad en exquisitos refrescos de SODA, fabricados de frutas concentradas; bebidas y licores variados de las mejores marcas. Chocolate con bello ó bizcochos á 40 céntimos.

Exigite departamento con teclado para su uso.

SERVICIO PERMANENTE. BILLARES: Situados en el principal del edificio, con magníficas mesas de precisión.

TOCINO AMERICANO

De ciudad superior acaba de recibirse. Venta de 25 kilos en adelante. Informarán Carbonel y C.ª, Angel de Saavedra, número 15.

Sabiniano Lumberras

TRATANTE EN GANADOS

Y ABASTECEDOR DE CARNES

Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 25. Prezcos de las carnes: Vaca con hueso, pesetas 4'00 kilo; idem sin hueso, 5'40; ternera con hueso, 4'50; idem sin hueso, 5'80; mechón 3'20 pesetas kilo.

SI QUEREIS

Que vuestros hijos se crien fuertes y sanos, alimentados con NUTREINA (harina de plátanos y maíz).

De venta en las principales tiendas de ultramarinos.

EL PALUDISMO

Esta enfermedad antiquísima se destierra siempre con FEBRIBA, económico remedio, mejor que la Quina sola.

Gran Farmacia: Molsés Moreno.—Pozoblanco.

Para buenos Chocolateas
—Las de—
Sabiniano Cabrera

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Insc. lpt. en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1903 por R. O. 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

CAPITAL: Su crito. Pesetas 1.000.000'00

Reservas: Diciembre pasado. 500.000'00

Reservas: Estatuarias. 141.377'00

Reservas: D. riesgos en curso (constituidas en valores del Estado y depósitos en metálico). 754.885'55

Reservas: Primas recaudadas en 1918. 2.535.719'04

Reservas: Sinfectos estufados hasta el 30 de Abril de 1920. 3.637.245'36

Ramo de vida en general. Ramo de rob. hurt y extravío del ganado (primera Sociedad que lo ha establecido). Poliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado a carne y mero. Es la única agrícola (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 84. Teléfono, 554.—CORDOBA: Inspección general, calle Bravillo Lantillo, 5 bajo. Inspección Regional. Píleros, 1.—SEVILLA: Agencia general, Cárcavas del Castillo, número 45

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CORDOBA

Fomento Agrícola de Andalucía

Fundado en 19 de Octubre de 1913

Suministro de Maquinaria Agrícola

OPERTAS DE ACTUALIDAD.
PRENSAS PARA UVA.—Construidas expresamente para nuestro FOMENTO.—Inmejorables características de resistencia y trabajo.
DESGRANADORA DE MAÍZ.—Marca LA PERFECTA, con ventilador. Trabajo ligero y de gran rendimiento.
ARADOS BRAVANT.—Los legítimos, MELOTTE. Nuestro especial convenio con la casa importadora, nos permite facilitar este arado en las mejores condiciones.
TRACTOR PARRETT.—12 H. P. a la barra y 25 H. P. a la polea. Trabaja en llinos y pendientes hasta de un 15 por 100. La mejor recomendación de nuestro «PARRETT» la otorga V. de los labradores que han tenido el acierto de adquirirlo. TRACTOR PARRETT HABLA POR SI SOLO. UN HOMBRE PARA TODOS.
CULTI PACKERR-DUOHAM.—Máquina desgranadora y compresora insustituible para las labores sucesivas del cultivo perfeccionado.
BOMBAS SURVIOR.—A pistón de doble efecto, movida a brazo, la más perfecta y económica.
 Maquinaria agrícola de todas clases. Grandes existencias en almacén social. FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA facilita todas sus máquinas al contado y a plazos de uno, dos y tres años.
 Pídanse detalles, precios y condiciones a FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA, 1ª Ana de la Trinidad, número 1. Córdoba.

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Ciudad-salada, sulfurosa, de gran concentración, sobresaturada de gases sulfúricos y de gran fuerza reductiva. Premiada en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estos aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, urticaria, reuma, herpes, nefritis viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y estética, y los de desinfección reclamados por la higiene y disposiciones legales y vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

AGUAS DE AGUSTIN BLAZQUEZ—CADIZ

Oficina General de Substituciones

y

Agencia de Quintas Matriculada

JOSÉ MARIA DE LARA

Oficinas centrales en Madrid.—Calle de Pelayo, número 87.—Teléfono, 63—87 M.
 Sucursales en Zaragoza—de Cervantes, núm. 38.—1628

SUBSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la C. J. de Reclutas). **PESETAS 450**
 A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento). **250**

Admitimos contratos desde ahora págados al contado, a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le hay en para Africa en las tres Casas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto substituto a todos sus contratados; aun págados a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de Córdoba: DON JOSE JURADO, calle del Conde de Robledo, Córdoba.

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, LES REFONE SU PLAZA gratuitamente.

Se desean Representantes activos en todos los pueblos de la provincia.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluso de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

“La Estrella”

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALÁ, 48

Capital desembolsado: **5.000.000** de pesetas

Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.—Seguros de accidentes del trabajo.

Banceros: Banco de Chile.—Banco de Oviedo.—Banco Hispano Americano.—Banco Español del Río de la Plata.

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley.

Sub Director en las provincias de Córdoba y Granada, DON ANTONIO CORROTE.—Oficinas, Plazuela del Angel, núm. 8. (San Hipólito) Córdoba.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«La Estrella» trabaja este ramo a prima: muy reducida y respondiendo del riesgo de hornias.

Delegado en esta provincia de Córdoba y Granada: D. Antonio Corrote.—Plazuela del Angel, núm. 8. (S. Hipólito) Córdoba.

SAN FRANCISCO SOLANO

MONTILLA.—(Córdoba)

Cel. g. de 1.º y 2.º enseñanza, incorporado al Instituto de Córdoba y dirigido por los PP. Salesianos, con la dirección del método de enseñanza de su fundador Venerable Juan Bosco

Situado este Colegio en sitio magnífico y sano, con pensión muy favorablemente encaminado a la formación de carácter y hábitos de salubridad e higiene.

Dotado de personal competente ha obtenido siempre brillantes resultados en los exámenes de aprobación de cursos.

Para informes y p. g. dirigirse a señor Director del Colegio.

MONTILLA.—(Córdoba)

Fernando Guijo

Dentista

RENDONAR SIN RIBERA

NOEVA: LOZ: SOLAR

SIN COMPETENCIA.

PHILIPS ARGAL
 Tipo 1/2 Watt

DOBLE LUZ

QUE CON LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO g a MITAD de COSTE

Es inútil ocultar la verdad. Las lámparas de filamento gastan un 50 a 100 por 100 más que las PHILIPS ARGAL 1/2 WATIO, al par que dan una luz amarilla, por lo que ya no le convienen a nadie.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas.—Al por mayor: ADOLFO HIELSCHNER Almacén de material y maquinarias eléctricas.

Calle Marqués de Cubas, núm. 10.—Madrid

Es inútil ocultar la verdad. Las lámparas de filamento gastan un 50 a 100 por 100 más que las PHILIPS ARGAL 1/2 WATIO, al par que dan una luz amarilla, por lo que ya no le convienen a nadie.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas.—Al por mayor: ADOLFO HIELSCHNER Almacén de material y maquinarias eléctricas.

Calle Marqués de Cubas, núm. 10.—Madrid

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura no necesita ninguna preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuera bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

En niños, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como ligadura.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el soler depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si se aplicasen en sus días.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta por la que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las plumas, caca la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, cesan los cabellos caídos.

Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y lo caben sano.

En la tintura que se aplica a los cinco minutos de aplicación permite el corte del cabello y no desprecia mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y legar a tener la cabeza cansa y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean sentir el pelo, háganlo lo que días al propósito que acompaña a la botella.

De venta: principales farmacias y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usar la Flor de Oro en el pelo. De venta en todas las Farmacias del Sr. Beldarra, calle de San Juan de los Rios, 11.—Al por mayor en la casa de Beldarra y en la de Beldarra y en la de Beldarra.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

TELEGRAMAS: SERUZAM, MADRID

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, NÚMERO 24.—MADRID

PRODUCTOS QUÍMICOS É INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS	ACIDO SULFURICO	COLAS Y GELATINAS
SULFATO DE COBRE	ACIDO NITRICO	AZUL DE ULTRAMAR
SULFATO DE AMONIACO	HIPOSULFITO DE SOSA	TEJIDOS «TEXTILOSE»
		ETC., ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

Abonos compuestos y Sulfato de cobre **Peñarroya**

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA

Agente Regional, José Cañete y del Rosal.—CORDOBA

NUTREINA

Maíz y Plátanos

A una buena madre no le basta con dar buen alimento a su hijo; quiere darle

EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y dos cajas grandes.—ALBERTO AGUILERA, 50, MADRID.

Depósito: Almacén de Productos Alimenticios Viuda de Esteban Gómez, Plaza de Sagasta, núm. 1. Córdoba.

Si usted desea ASISTIDO CON FRUITO al canto a la música de la MISMA

componer el Aguardiente de uva de cada FUSTOVIDA

PROCEDE HOY MISMO

MI Breviario

Unico Devocionario litúrgico aprobado y bendecido por el Papa

Contiene en Castellano el texto completo de todas las Misas de los Domingos del año GUARDIANA, ENMIENDA SANCTO Rosarios, Registros y Misas EXTENSION de los SANTOS MAGNIFICAT e Inimidad de devociones particulares ORA PAGINAS TABLA MANUAL Elegante encuadernación

Nuestros los ores la imprenta de San José, con licencia de 600 en 600, en la imprenta de San José.

Administración

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	29 80
Id. Id. a la sombra y al aire libre	24 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre	14 20
Oscilación	10 60
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	1 00

Observaciones a las nueve de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.º de altura	754 70
Temperatura a la sombra	15 80
Id. de termómetro humedecido	18 20
Tensión del vapor	12 80
Humedad relativa	84 00
Estado del Cielo	Despejado
Dirección del viento	E.
Fuerza	Ventolina
Velocidad en kilómetros	60 00

Córdoba 14 de Octubre de 1920.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

OBSERVACION.—En el caso de desarrollarse tormentas en la capital ó en sus alrededores, se agradecerá que se comunique al Instituto General y Técnico, lo más rápidamente posible, los lugares donde hayan caído rayos, ó donde haya granizado, y cualquiera otra indicación útil.

Espectáculos

Teatro Circo

PARA HOY

Gran Compañía Carrasco de dramas policólicos y aventureros.

A las 9 y media

El drama policólico en 4 actos: «X»

Prelios.—Palcos con 6 entradas 17.50, Butacas 2.50, Leteras 2.50, Anfiteatro 1.25, General 0.40.

Salón Ramírez

Función para hoy.—Gran éxito de La Yuni, bilharza de la canzonista La Checcia, y de Los Sorel.

Se estrenaran escenas películas, grandes ceciones desde las 9 y media de la noche.

HOTEL DEL NORTE

— DE —

Mariano López

Antiguo secretario del Hotel Paris

Arenal 16 y 18 —Madrid

Cuartos de baños.—Ascensor.—Calefacción.—Exc. en el confort.

TELÉFONO 28 41 M.

ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo, Despecho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de los BODEGAS DE ALVEAR, y Valdepeñas superiores; tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado, Vermouth, Coñac, Ron, Ginebra y anisados de Rute, Cañilla y Constantina. Embotellados de todas clases. N.º de precios a disposición de quien les pida. Se sirve domicilio.—Recl. 1.—Teléfono número 100.—Vinsagre superior a 6 pesetas arroba y 0.70 litro.

Au Corset Francaise

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descendios de enfermedades del vientre y riñón, aprobados por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.

Afonso XIII, núm. 53. Teléfono, núm. 92 Córdoba.

CORTIJO

Se vende uno en la campiña de Castro del Río.—Para tratar con el Corredor de Comercio de esta plaza don Antonio Giménez López, Madera Alta, 5. 10-6

ALMONEDA

Se hace de muebles de varias clases en la plaza las Bulerías, número 2.

CONTABLE

Se necesita uno muy entendido, que sepa bien partida doble y dirija negocios. Razón Café «La Perla»

PUERTAS

En la calle Barroso, número 3, se venden puertas de varias clases. Horas de verse a cualquiera del día.

IDIOMAS

INGLÉS.—FRANCÉS.—ALEMÁN

Por ex profesor de la Escuela de Comercio de Santander é Instituto de Pontevedra, funcionario agregado a la embajada de S. M. C. en Berlín, durante la guerra. Todo género de preparaciones en los tres idiomas.

Traducción de cartas y documentos.—Correspondencia.

Para detalles: calle Fernández Ruano, número 17, principal Izquierda.—8 a 9 mañana y 4 a 6 tard.

Libros, Medallas, Rosarios

ESTAMPAS RELIGIOSAS y otros muchos artículos pueden adquirirse en buenas condiciones de precio, aprovechando la gran prima de la peseta sobre el franco. La Casa

Catalán Hermanos, Libreros

2, RUE JEAN BOLOGNE (VILLA FODOR)—PARIS (16)

expla las obras y demás artículos que se le piden, cobrándolos en francos. Entre las primeras recomendamos especialmente a los lectores, las siguientes:

JOURDAIN: Suma de las Grandezas de María, sus Excelencias, su Culto, 12 abultados tomos en rústica 220.00 francos

D'AUTERIVE: La Suma del Profecador, para todo el transcurso del Año Cristiano, con innumerables notas y planes que permiten variar hasta lo infinito en enseñanza del pulpito 154.00

LARPEUIL: El Cuarto de hora para San José. Un tomo en 8.º 8.40

Obras de MAYET, LANDRIOT, BOLO, etc. Encuadernadas a 7, 9 y 12 francos.

Pedid nota detallada a los señores CATALAN HERMANOS, 2, rue Jean Bologne, París

Gran surtido de obras en Español, Francés, etc.—Libros científicos.—Breviarios.